

Исследователи иберо-американского мира подвели итоги 2017 года

В материале представлен отчет о ежегодном собрании Ассоциации исследователей иберо-американского мира, в ходе которого были подведены итоги политического, экономического и культурного развития изучаемых стран, проведено награждение победителей конкурса им. С.А.Микояна на лучшую работу в журнале «Латинская Америка» за 2017 г., состоялась презентация книжных изданий.

Ключевые слова: исследователи иберо-американского мира, обмен научной информацией, конкурс.

5 апреля 2018 г. в конференц-зале Института Латинской Америки (ИЛА) РАН состоялось годовое Общее собрание членов Региональной общественной организации «Ассоциация исследователей иберо-американского мира» (РОО АИИМ). Важно подчеркнуть, что в настоящее время АИИМ объединяет уже около 200 исследователей и ученых из различных региональных центров России, занимающихся изучением стран Латино-Карибской Америки (ЛКА) и Иберийского полуострова. В работе очередного собрания традиционно приняли участие коллеги из научных и университетских центров Москвы, Санкт-Петербурга, Курска и Казани.

С приветственным словом выступил **президент ассоциации чл.-корр. РАН Владимир Михайлович Давыдов**, подчеркнувший факт изменения режима мировой экономики и международных отношений в настоящее время. В Латинской Америке происходит структурная трансформация, наметился «региональный переход в рамках глобального перехода». Одновременно с этим регион не может двигаться вперед, механически копируя то, что происходит в центрах мировой экономики. В этой связи исследовательский процесс следует вести сбалансировано, что накладывает на исследователей-латиноамериканистов определенную ответственность. Далее президент ассоциации познакомил участников с обширной повесткой дня, в первой части которой была предусмотрена научная сессия, и присутствующим были представлены аналитические доклады и презентации, освещающие основные события и итоги политического и социально-экономического развития стран иберо-американского мира в 2017 и начале 2018 г.

Научную сессию открыл доклад **директора Латиноамериканского департамента МИД РФ Александра Валентиновича Щетинина**, в котором было подчеркнуто, что процессы, происходящие в современном мире, требуют от исследователей и практиков нового взгляда. И с научной, и с политической точки зрения очень важно прорабатывать общие ценности в сфере российско-латиноамериканского сотрудничества, которое на практике, по словам докладчика, вступает в период испытаний. А.В.Щетинин осветил политические процессы, происходящие сегодня в Бразилии, Венесуэле и на Кубе. Было особо отмечено, что фундаментом сотрудничества отдельных латиноамериканских стран с Россией остается взаимодействие в рамках диалога по правам человека, защите суверенитета и приверженности международному праву.

В научном докладе-презентации «Латинская Америка: риски и факторы роста» **канд. экон. наук, руководитель Центра экономических исследований ИЛА РАН Людмила Николаевна Симонова** очертила основные тенденции и глобальные риски развития мировой экономики, рассмотрела тенденции международной торговли, проанализировала экономику, внешнюю торговлю и инвестиционные потоки стран ЛКА по итогам 2017 г. Среди основных рисков были названы: переходное состояние глобальной экономики, нестабильная экономическая конъюнктура, повышение стоимости заемных средств, высокая волатильность финансовых рынков, рост конкуренции, а также усиление торгового протекционизма и высокая геополитическая неопределенность. По оценке Л.Н.Симоновой, растущая динамика мировой торговли по итогам 2017 г. была обусловлена повышением цен на сырьевые товары, ростом спроса в Китае и увеличением экспорта в развивающиеся страны. Экономика стран Латинской Америки в 2017 г. характеризовалась выходом из циклического спада, рост ВВП составил 0,9%. Произошло оживление региональной торговли (экспорт вырос на 11%, а импорт — на 9%), снизилась инфляция, наблюдалась относительная стабилизация национальных валют, наметился рост международных резервов. Одновременно с этим в регионе наблюдалась отрицательная динамика инвестиций в основной капитал, сохранился высокий уровень безработицы (9,4% ЭАН), бюджетный дефицит (-3,1% ВВП ЛКА), высокий уровень госдолга (55,3% ВВП ЛКА) и внешнего долга (38,6% ВВП ЛКА), было зафиксировано снижение притока прямых иностранных инвестиций (-5%). В докладе было уделено внимание внешней торговле РФ со странами ЛКА, динамике и структуре взаимных товарных потоков, основным рискам и возможностям роста в латиноамериканских странах вплоть до 2020 г. По мнению докладчика, главными факторами нестабильности экономик стран ЛКА являются сохраняющаяся зависимость от динамики цен на сырьевые товары и слабые позиции на мировом рынке продукции обрабатывающей промышленности. К основным возможностям для экономического роста в ЛКА можно отнести: создание условий для роста частных капиталовложений, повышение качества образования и здравоохранения, качества и мобильности рабочей силы, сокращение неформального сектора, сокращение технологического отставания, внедрение инноваций и усиление включенности в мировую торговлю.

В докладе на тему «Кризис в Каталонии: внутренние факторы и междуна-родные эффекты» **д-ра экон. наук, руководителя Центра иберийских исследований ИЛА РАН Петра Павловича Яковлева** речь шла о событиях последних месяцев в Каталонии (одной из 17 автономных областей Испании), привлекая пристальное международное внимание. Подъем сепаратистского движения стал результатом переплетения целого ряда факторов и вызвал серьезные внутренние последствия и внешние эффекты. По словам П.П.Яковлева, противостояние сторонников и противников выхода Каталонии из состава испанского государства достигло критической точки и требует не только всестороннего и непредвзятого осмысления, но и конкретных шагов по действительному урегулированию конфликта. Это тем более актуально, что драматические события на Пиренейском полуострове — не эпизод локального значения, а звено в длинной цепи междуна-родных потрясений, которые в сумме формируют новую европейскую и, вероятно, глобальную повестку. Сепаратистский процесс в Каталонии перерос в самый острый политико-институциональный кризис за всю более чем 40-летнюю историю развития страны в условиях демократии. Попытка националистически настроенных элит и значительной части населения каталонской автономии — одного из самых крупных и эконо-мически развитых регионов — добиться независимости и создать самостоятельное государство с республиканской формой правления поставило под вопрос саму идею существования Королевства Испании в его современном виде, а в международном плане — бросило вызов Евросоюзу. По аналогии с «Brexit» на европейском политическом го-ризонте замаячил «Catexit». Не будет преувеличением сказать, что в результате турбулентных событий в Каталонии испанский политиче-ский ландшафт существенно изменится, страна будет вынуждена пой-ти на проведение институциональных реформ, а отношения между Мадридом и Барселоной изменятся. Но главное — испанский полити-ческий класс и правящий истеблишмент Европейского союза должны будут извлечь из каталонского опыта серьезные уроки.

В докладе **д-ра полит. наук, руководителя Центра политических ис-следований ИЛА РАН Збигнева Владиславовича Ивановского** «Политические сдвиги в Латинской Америке в конце электорального цикла (2017—2018)» были проанализированы итоги президентских и парламен-тских выборов последних двух лет, раскрыты причины и последствия им-пичментов ряда глав государств, а также дан предварительный прогноз предстоящих избирательных кампаний. Докладчик отметил, что новая расстановка сил в целом свидетельствует о заметном дрейфе вправо, хотя политическая панорама не сформировалась окончательно, а вы-боры, намеченные на конец цикла, могут принести немало сюрпризов. После анализа социально-политической ситуации в отдельных странах были выделены общие тенденции развития региона, проанализированы причины и следствия постоянно возникающих политических и соци-альных конфликтов, особенности развития государственных институ-тов и субъектов политики на современном этапе. В заключение З.В.Ивановский привел рейтинг президентов ЛКА по состоянию на апрель 2018 г. и показал место латиноамериканских государств во всемирном «индексе счастья», включающем целый ряд переменных

(ВВП на душу населения, степень социальной поддержки, уровень и показатели здоровой жизни, свободу выбора, взаимоотношения между людьми, уровень коррупции и т.д.).

Первую часть заседания завершил доклад **научного сотрудника ИЛА РАН Магомеда Абдул-Мажитовича Кодзоева** на тему «Будущее отношений Кубы и США в эпоху нового мирового порядка», в котором была дана оценка американо-кубинским отношениям с приходом администрации Дональда Трампа. В первую очередь речь шла об ужесточении риторики, направленной против действующего правительства Кубы и о подписании меморандума, в соответствии с которым Белый дом отказался от политики нормализации. По оценке докладчика, нельзя уверенно считать, что политика отказа от нормализации будет продолжена в течение длительного периода, так как с конца прошлого века в отношениях Вашингтона и Гаваны наметилась тенденция к постепенному снижению уровня напряженности. Выступавший предложил сравнивать меры по ухудшению отношений, предпринятые Трампом, не с политикой нормализации периода администрации Барака Обамы, а со стратегией ужесточения американо-кубинских отношений времен республиканца Джорджа Буша-младшего. Как отмечалось в докладе, консервативно настроенные политики кубинского происхождения из Майами играют сегодня главную роль в вопросах отношений с Гаваной. Однако, несмотря на наличие некоторой эскалации противостояния между США и Кубой, на сегодняшний день конфликт все же является гораздо менее острым, нежели тот, который имел место при Дж. Буше-младшем. Поэтому докладчик сделал вывод о том, что в долгосрочной перспективе эта особенность может отражать тенденцию к общей разрядке отношений между двумя странами.

Вторую часть общего собрания по традиции открыл **главный редактор журнала «Латинская Америка» Владимир Евгеньевич Травкин**, который подвел итоги очередного конкурса им. С.А.Микояна на лучшую работу в журнале за 2017 г. и вручил дипломы победителям.

Важной частью собрания стала презентация книжных изданий. Подчеркивая фундаментальный и продуманный характер проведенных исследований, ученый секретарь ИЛА РАН **канд. ист. наук Дмитрий Михайлович Розенталь** рассказал присутствующим о содержании десяти новых научных изданий, выпущенных в ИЛА РАН.

В ходе отчетного заседания также были заслушаны доклады коллег из университетских и научных центров ассоциации. Руководитель Санкт-Петербургского отделения Ассоциации и председатель Научного совета Центра иберо-американских исследований СПбГУ **д-р ист. наук, профессор Лазарь Соломонович Хейфец** подвел итоги третьего международного форума «Россия и Иберо-Америка в глобализирующемся мире: история и современность», состоявшегося 2-4 октября 2017 г. в Санкт-Петербургском государственном университете. Речь также шла и о начале подготовки очередного форума, который планируется провести в Санкт-Петербурге осенью 2019 г.

Заместитель директора Центра научно-технического и инновационного сотрудничества с иберо-американскими странами Юго-Западного государственного университета (Курск) **Ирина Николаевна Тимонькина** расска-

зала о развитии сотрудничества с Латинской Америкой и Испанией в сфере космических исследований, в частности с Эквадором, по запуску студенческого искусственного спутника Земли.

Представитель Казанского (Приволжского) Федерального Университета (КФУ) **Ольга Алексеевна Масалова** сообщила о взаимодействии между ИЛА РАН и КФУ на основе заключенного в 2017 г. соглашения о сотрудничестве в области ибероамериканистики и о планируемых международных научных мероприятиях на 2018—2019 гг.

Подводя итоги прошедшего года, следует отметить, что в текущем 2018 г. члены ассоциации планируют не только продолжать обмениваться научной информацией, но и впредь выполнять важную общественную работу — содействовать дальнейшей популяризации профессиональных исследований, которые проводятся в научных центрах России по изучению политических, экономических, социальных и культурных процессов в странах иберо-американского мира.

Материал к публикации подготовила
ответственный секретарь РОО «АИИМ»
В.М.ТАЙАР (osr-aemi@rambler.ru)

The Ibero-American scientists sum up the results of the year 2017

Abstract. A review of the annual meeting of the “Association for Ibero-American Studies”. It contains the summary of political and economic development of the region in 2017. During the meeting awarded winners of the S.A.Mikoyan competition for the best publication in the journal “America Latina” in the 2017. Also took place the presentation of book publications.

Key words: Ibero-American studies, scientific information exchange, S.A.Mikoyan competition.

Prepared by
V.TAYAR (osr-aemi@rambler.ru),
Executive Secretary of the
Association for Ibero-American Studies